
 

ZADANIE 

ćwiczenia nr 8/1a 

Temat: POŁĄCZENIA GWINTOWE 

Format: A-4 , blok techniczny, 

Technika: ołówek grub. 0,7 i 0,5; ekierki, linijki, cyrkiel.  

Forma: ramka, tabliczka podstawowa wg wzoru. 

Zadania – wzory do rozdania 1-16 szt. Numeracja wg listy obecności (tabela 1). 

Zadanie  
Należy wykonać rysunek uszczegółowiony śruby (gwint zewnętrzny) z łbem sześciokątnym oraz nakrętki 

sześciokątnej (gwint wewnętrzny jako półwidok-półprzekrój) oraz gdy nakrętka jest nakręcona na gwint 

zewnętrzy (śrubę) w rzucie głównym i bocznym (czołowym) o średnicy podanej w tabele nr. 1 w 

odpowiednio dobranych podziałkach – kryterium czytelności. 

 

ćwiczenia nr 8/1b 

Temat: POŁĄCZENIA GWINTOWE 

Format: A-4 , blok techniczny, 

Technika: ołówek grub. 0,7 i 0,5; ekierki, linijki, cyrkiel.  

Forma: ramka, tabliczka podstawowa wg wzoru. 

Zadania – wzory do rozdania 1-16 szt. Numeracja wg listy obecności (tabela 1). 

Zadanie  
Należy wykonać rysunek połączenia gwintowego dwóch elementów – śruba z łbem i współdziałająca 

nakrętka (zapis o dużym stopniu uszczegółowienia), rys A lub B wg materiałów od Prowadzącego (tabela 

1). Należy pamiętać o zachowaniu grubości linii: dla śruby jest to linia gruba (w połączeniach 

gwintowych gwint zewnętrzny „przeważa”), którą wkręca się w otwór zaopatrzony w gwint (linia 

cienka). 

 

ćwiczenia nr 8/2: 

Temat: POŁĄCZENIA RUROWE GWINTOWE 

Format: A-4 , blok techniczny, 

Technika: ołówek grub. 0,7 i 0,5; ekierki, linijki, cyrkiel.  

Forma: ramka, tabliczka podstawowa wg wzoru. 

Zadania – wzory do rozdania 1-16 szt. Numeracja wg listy obecności (tabela 1). 

 

Zadanie  
Należy wykonać rysunek połączenia rurowego w rzucie głównym i bocznym (czołowym) o średnicy 

podanej w tabele nr. 1, w odpowiednio dobranych podziałkach – kryterium czytelności.  

Połączenie rurowe gwintowe narysować w 4 rzutach:  

a) Elementy nieskręcone 

Rzut główny – pól widok i półprzekrój pionowy. 

Rzut boczny – przekrój przez rurę i złączkę. 

b) j.w. – elementy skręcone; 

Uwaga: Wkręcać tylko ¼ długości gwintu. 

Elementy maja nacięty gwint rurowy walcowy: średnica wewnętrzna rury w calach, np. G ½”.  

Wymiary elementów: podać tylko średnicę nominalną i średnicę gwintu.  

 
  



 

Tabela 1. Nr zadań do ćwiczeń 

Nr Album Z 8/1a ; 8/1b Z 8/2 Z 9/1 Z 9/2 

1  M2, zad. B 1/8”, A+D 1 3H6/m5 

2  M4, zad. A 1/4”, B+D 2 5H6/k5 

3  M5, zad. B 3/8”, C+D 3 9H6/h5 

4  M6, zad. A 1/2”, B+D 4 17H7/g6 

5  M8, zad. B 3/4”, A+D 5 25H7/n6 

6  M10, zad. A 1”, C+D 6 45H6/g5 

7  M12, zad. B 1 1/4”, C+D 7 77H8/h8 

8  M12, zad. A 1 1/2”, A+D 8 100H7/m6 

9  M14, zad. B 2”, C+D 9 125H8/e8 

10  M14, zad. A 3”, A+D 10 150H11/h11 

11  M16, zad. B 1”, C+D 11 200H6/g5 

12  M16, zad. A 1/8”, B+D 12 300H7/p6 

13  M18, zad. B 1/4”, A+D 13 350H8/d9 

14  M18, zad. A 3/8”, C+D 14 420H7/f7 

15  M20, zad. B 3/4”, B+D 15 600H6/h5 

16  M20, zad. A 1”, A+D 16 700H8/e8 

 

INSTRUKCJA 

Numeracja wg listy obecności 

Zad. 8/1: 

Ze strony 126 (Dobrzański) tablica 10.10 biorą Państwo wymiary gwintu zwykłego, w drugiej części rys A lub 

B wg materiałów od Prowadzącego (ze strony z zadaniami). 

Zad. 8/2 

Wg tabeli 2 (materiały od Prowadzącego ze strony z zadaniami) wybierają Państwo odpowiednią średnicę 

nominalną. 

A – kolano, 

B – trójnik, 

C – mufa, 

D – czop rury. 

Zad.9.1: 

Wg nr zadań (materiały od Prowadzącego ze strony z zadaniami) wybierają Państwo odpowiedni element. 

Zad.9.2 

Ze strony 71 (Dobrzański) tablica 7.1 biorą Państwo odchyłki do odpowiednich wymiarów nominalnych. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Strona 126 (T. Dobrzański) tablica 10.10 

 



 

8/1b Zadanie A - B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 



 

Zad. 8/2 Połączenia rurowe gwintowe 

Narysować w półwidoku-półprzekroju połączenie rurowe gwintowe. 

Na rurę o długości 1 [m] obustronnie nagwintowanej nakręcono kształtki: złączkę normalną, 

trójnik lub kolano (wg decyzji Prowadzącego). Na rysunku zaznacz wymiary: średnicę 

nominalną rury, wymiar gwintu oraz całkowitą długość połączenia. 

Proporcje wymiarowe elementów połączenia wg Tab.2.  
Tabela. 2 

 



 

 



 

Strona 71 (T. Dobrzański) tablica 7.1 

 



 

 

Wskazówki  

Połączenia konstrukcyjne rozłączne są to takie połączenia, które umożliwiają wielokrotne łączenie i rozłączanie elementów 

konstrukcyjnych bez ich uszkodzenia. Ze względu na sposób powiązania elementów, połączenia konstrukcyjne można 

podzielić na: bezpośrednie – tj. takie, w których elementy są ze sobą połączone bez elementów pomocniczych; pośrednie – tj. 

takie, w których wykorzystuje się dodatkowe elementy - łączniki np.: śruby, nity, kołki. 

Połączenie gwintowe składa się z dwóch elementów, jednego zaopatrzonego w gwint na powierzchni zewnętrznej (śruba, 

wkręt) oraz drugiego zaopatrzonego w gwint na powierzchni wewnętrznej (nakrętka). Śruba – element konstrukcyjny z 

zarysem gwintu wykonanym na powierzchni zewnętrznej walca lub stożka. Śruby są zakończone łbem kształtowym 

umożliwiającym ich przykręcenie za pomocą klucza. Najczęściej są stosowane śruby z łbem sześciokątnym. Wkrętami 

nazywane są łączniki gwintowe z gwintami zewnętrznymi i łbem zaopatrzonym w odpowiednie w nacięcia umożliwiające 

wkręcenie ich w otwór gwintowany za pomocą wkrętaka. Nakrętka – element konstrukcyjny z zarysem gwintu wykonanym 

na powierzchni wewnętrznej otworu.  

Gwint można wykonać za pomocą specjalnego narzędzia (narzynki) lub przez toczenie. Podczas gwintowania powstają na 

pręcie zwoje gwintu. W widokach i przekrojach wierzchołki gwintów rysowane są linia ciągłą grubą, a dna gwintów (średnica 

rdzenia gwintów zewnętrznych i średnica nominalna gwintów wewnętrznych) linią ciągłą cienką. 

Linię gwintu rysujemy linią cienką a zakończenie gwintu linią krawędziową (grubą). W rzucie bocznym (czołowym) linie 

gwintu rysujemy linią cienką jako niepełny okrąg (3/4 obwodu koła) w taki sposób, aby jeden koniec linii gwintu przecinał 

oś symetrii pręta a drugi dochodził do linii symetrii. Uproszczony sposób rysowania gwintów można zastosować wtedy, gdy 

rysujemy gwinty znormalizowane. Przy przedstawieniu nagwintowanego pręta należy podać długość nagwintowanej części L 

oraz określić rodzaj zastosowanego gwintu (rodzaje gwintów) oraz skok gwintu – czyli odległość o jaką przesunie się śruba 

po jej pełnym obrocie (gwinty zwykłe, gwinty drobnozwojne). 

Łączniki gwintowe można rysować w sposób dokładny, uproszczony lub symboliczny. Przedstawienie dokładne łącznika 

pokazuje wszystkie szczegóły postaci konstrukcyjnej zgodnie z zasadami rzutowania. Przedstawienie uproszczone pomija 

pewne szczegóły jak: wyjście gwintu, zaokrąglenia, fazowania krawędzi itp. Przedstawienie symboliczne polega na rysowaniu 

odpowiednich symboli jest stosowane na rysunkach złożeniowych o dużej liczbie części. 
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